

## 记侯筱章烈士

郭洪声 张荣光 王磊



在抗日战争后期的五年间，有一位开辟大峰山抗日根据地功绩卓著的人物，敌人切齿痛恨他，人民深切爱戴他。他就是革命烈士侯筱章。

侯筱章，原名侯承寿，1921年古历6月29日，出生在历城县洪家园村（今济南市郊区华山镇洪家园）的一个中农家庭里。他自幼聪颖好学，先入本村私塾就读，后在卧牛山高等小学毕业，13岁考入济南

师范学校读书。这期间，他受我党地下组织的影响和教育，1936年参加了中国共产党。抗日战争爆发后，他弃学从军，奔赴抗日第一线，拿起武器，与敌拼杀。在部队，他先后任过班长、排长、游击队长、连指导员、营教导员、县大队政委、团政委等职，并担任过中共峰山县（今长清县）委和茌平县委书记。1945年12月29日，在担任冀鲁豫军区第一分区六团政治委员时，于茌平城北反击国民党杂牌李连祥部的战斗中，以身殉

职。年仅25岁。

侯筱章1939年在泰西六支队二营六连任政治指导员，1940年下半年调长清县独立营任总支书记。到职不到一年，日寇对我泰西地区的平阿、泰肥、峰山三大山区，发动了疯狂的清剿大“扫荡”，实行惨无人道的“三光政策”，形势急剧恶化。上级为了保存革命力量，将泰安、肥城、东平、平阴等地方武装和党政群领导干部，都相应地撤到长清县境内，区域越来越小。到1941年底，泰西地区只剩下三块“一枪就可以打透”的根据地，斗争异常艰苦。为了有利于坚持对敌斗争，组织决定以黄河为界，将长清县一分为二：黄河以西为河西县；以东为峰山县。就在这时，侯筱章受命，来到了峰山县，担任了县大队政治委员。到1942年底，原县委书记尹笠夫同志被捕，侯筱章又担任了峰山县委书记，仍兼任县大队的政治委员。

狭小的峰山县抗日根据地，位于泰山西部。它的西、北两面是黄河，向东直接威胁着济南和津浦路，向南则与鲁南和沂蒙山区抗日根据地相呼应。它犹如一把尖刀直插敌人的心脏，战略地位十分重要。境内方圆几十里，敌人碉堡林立，大小据点达40多个。加之当时峰山周围广大地区，又逢久旱不雨，蝗虫为害，田禾树叶皆被吃光。敌祸天灾，民不聊生。大峰山抗日根据地还能否坚持下去，怎样坚持下去？这已成为摆在当时抗日军民面前的严峻问题。战争锻炼人，战争培育人，战争造就了人的聪明才智。身为峰山县大队政委的侯筱章，在峰山县委的统一领导下，与大队长宋泮池、总支书记彭名川、特派员张荣光等紧密团结，群策群力，认真贯彻毛泽东同志抗日游击战和持久战的军事思想，坚决执行上级“县不离县，区不离区”的坚定方针，深入发动群众，与敌人展开了针锋相对的殊死搏斗。

侯筱章来到峰山县大队的第一件事，就是从上到下整顿队伍，提高部队素质。峰山县当时共有一个县大队所属的四个连，八个区中队，一个情报站，共500余人的抗日武装。但是，由于环境的艰苦，敌人的引诱，不久前，相继发生了两起事件：一连连长路子训，被气势汹汹的敌人所吓倒，竟然逃跑了；三区、九区的区队长，经不起敌特美女的拉拢和艰苦环境的考验，无耻地投敌叛变；还有的人，谈虎色变，革命意志动摇。侯筱章面对这一严峻局面，为了便于分散活动，机动灵活地打击敌人，首先将抗日武装整编为13个小分队，并对部队的干部进行了形势前途的教育。他尖锐的指出，“抗战必胜，叛逃没有出路。”同时他还讲明了“人生观”、“荣辱观”、“苦乐观”和一个革命者的气节等方面的道理，并在全体指战员中发动了“是谁厉害？”的大讨论。指战员们结合侵略与反侵略、正义与非正义的理论实际，论证了究竟是“日寇厉害，还是抗日军民厉害？”讨论的结果：“不是敌人厉害，而是我们还不够厉害；如果我们厉害起来了，那么敌人也就不厉害了。”怎样才算厉害起来呢？这就是坚持抗战到底，为了中华民族的独立、自由，不怕流血牺牲，勇敢战斗，长自己的志气，灭敌人的威风。为达此目的，就必须抓紧训练，提高射击、投弹、刺杀技术。在干部战士精神面貌焕然一新的基础上，侯筱章亲自负责县大队，责成大队彭名川和张荣光两个领导干部，将八个区中队相对地分片集中，带到环境比较稳定的地方，进行整顿训练与政审，清除了个别不坚定分子。这就增强了部队的政治素质，提高了战斗力，度过了难关。

消灭敌人，开辟扩大抗日根据地，是侯筱章矢志不移的信念。“不留洋”（队伍不转移出县）“拔钉子”（拔除敌伪据点），成为当时指战员们的口头禅。为了做出样子，侯筱章率先